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Table des logarithmes décimaux entre 1 et 100

Outils mathématiques 1 — TD 1 : Géométrie dans le plan

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire I'objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

N In(N) N In(N) N In(N) N In(N) N In(N) 1. Outils vectoriels du plan

10 21 | 182222 | 41 | 161278 || 61 | 178533 | 81 | 190849 On considere les points A(-2;1), B(2;4), C(4; ~1) et D(1; -3).

2 0,301 03 22 1,342 42 42 1,623 25 62 1,792 39 82 1,913 81

3 0,477 12 23 1,361 73 43 1,633 47 63 1,799 34 83 1,919 08 1.1 Déterminer les coordonnées des vecteurs 1@, R, E, B? et ﬁs

4 0,602 06 24 1,380 21 44 1,643 45 64 1,806 18 84 1,924 28 1.2 Déterminer les coordonnées du vecteur # = 248 — 3AC + CD.

5 0,698 97 25 | 1,397 94 45 | 1,65321 65 | 1,81291 85 | 192942 1.3 Les vecteurs AB et AD sont-ils orthogonaux ? Les vecteurs BC et CD sont-ils orthogonaux?

6 0,778 15 26 141497 46 1,662 76 66 181954 86 19345 1.4 Calculer les normes des vecteurs A_ﬁ et R

7 0,8451 27 1,431 36 47 1,672 1 67 1,826 07 87 1,939 52 1.5 Caleulerl dui laire s —Rﬁ dédui . sl leurdel o0 = Ezﬁ
8 0.903 09 28 | 1.447 16 48 | 1.681 24 68 | 1.83251 88 | 1.944 48 .5 Calculerle produitscalaires = AC-AD eten déduire au signe préslavaleur del’angle 6 = (AC;AD).
9 0,954 24 29 | 1,462 4 49 | 1,690 2 69 | 1,838 85 89 | 1,949 39 1.6 Déterminer le signe de 6 ainsi que la surface du triangle ACD a I'aide du déterminant.

10 1 30 1,477 12 50 1,698 97 70 1,8451 90 1,954 24

AN o NP T T

11 | 1,04139 | 31 | 149136 || 51 | 170757 | 71 | 185126 | 91 | 1,95904 — a
12 | 1,07918 | 32 | 150515 || 52 [ 1,716 72 | 185733 | 92 | 1,963 79 A=/ L+1 ¥ A=/ §¢ 2 |=[6€
13 [(1,11394.| 33 | 151851 | 53 [1,72428 | 73 |1,86332 | 93 | 1,96848 § -4 3 1 —4 -2
14 | 114613 | 34 | 153148 || 54 | 173239 | 74 | 186923 | 94 | 197313 -

15 1,176 09 35 1,544 07 55 1,740 36 75 1,875 06 95 197772
16 1,204 12 36 1,556 3 56 1,748 19 76 1,880 81 96 1,982 27

(1]

-~ —
17 1,230 45 37 1,568 2 57 1,755 87 7 1,886 49 97 1,986 77 4,09 /{ +:2 fod 3 & = 4 - 2 = 2
18 1,255 27 38 157978 58 1,763 43 78 1,892 09 98 1,991 23 _5 - /‘{ _4 - Lf =S
19 1,278 75 39 1,591 06 59 1,770 85 79 1,897 63 99 1,995 64

20 1,301 03 40 1,602 06 60 1,778 15 80 1,903 09 100 | 2
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1.6 Déterminer le signe de 0 ainsi que la surface du triangle ACD a I'aide du déterminant.
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2. Droites et cercles du plan

2.1 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation y = —5x + 8.
2.2 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation 2x + 3y +2 = 0.
2.3 Soit D la droite d’équation y = 2x — 1 dans le plan muni d’un repére orthonormé :

(a) donner un vecteur directeur et un vecteur normal de D;

(b) indiquer, parmi ces droites, laquelle est perpendiculaire a D :
(()y=-2x-13)y=-05x+1 (iii)y =2x+ 1.
2.4 Donner 'équation cartésienne de la droite passant par H(-2;1) et perpendiculaire a la droite
d’équation : x — 2y = 5.
2.5 Donner I'équation de la droite passant par G(2; —3) et paralléle a la droite d’équation : y = —2x+3.



2. Droites et cercles du plan

2.1 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation y = —5x + 8. IO: m= L =) m/ = 4/2‘
2.2 Donner un vecteur directeur et un vecteur normal de la droite D d’équation 2x + 3y +2 = 0.

2.3 Soit D la droite d’équation y = 2x — 1 dans le plan muni d"un repére orthonormé :

(a) Fion.ner un vect.eur direc.teur et un vecteur norma.l de D = 03:/ _ C? S x+ L .@o"_ AML/O .

(b) indiquer, parmi ces droites, laquelle est perpendiculaire a D : ’
(Hy=-2x-1@{)y=-05x+1 (i) y =2x+1.

2.4 Donner I'équation cartésienne de la droite passant par H(-2;1) et perpendiculaire a la droite — ~ ~ . r
d’équation : x — 2y = 5. 042) 2.4. @ n 4 de O &Palltv d.o.-ﬂeq.

2.5 Donner I'équation de la droite passant par G(2; —3) et parallele & la droite d’équation : y = —2x+3. ) —_
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2.5 Donner I'équation de la droite passant par G(2; —3) et parallele a la droite d’équation : y = —=2x+3.
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2.6 Déterminer les intersections deux a deux des droites suivantes :
— Dj d’équation: 2x+y -3 =0
— D, passant par A(0; 3) et B(3;5)
— Dz d’équation:4x—y =6

@ T3 [’x}:a> = hnly

(=9} 67.-67—3:-’0 [A)
gu-y=6  (2) ba-y-6=0

()x2 -(d = 3y=0 = Zxco-32=0° = x=%,
= Lia(4S j o)

Da> (48
@ ?Oa. )[AE) [ = Dy - 3;-&6"

ACDa: 9x0-3x3+c=0 = c=9
°a.2.' -29(-—331- 9=0.
G I (‘!;v) = Nde

9 4 y-12 )
Ef ?X—3g+3=° [2')

()-12) 33 by-12 = J;1= =3 = 2=0
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2.7 Déterminer la projection orthogonale de A(5; —2) sur la droite D d’équation y = —3x + 4.
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2.9 Déterminer I'équation cartésienne canonique du cercle de centre C(1; —4) et de rayon 7. 2 '3
2.10 Parmi les trois équations suivantes, lesquelles sont des équations de cercles : [d) [z _.2) I prs [,‘g _,2,) 4 49=0

a)(x—3)2+(y+1)2:2 ; b)x2+y2—2x+4y—3:0 ; c)x2+y2+2x+4y+2:0 2
=) [7.._1)2-4— [g-i) :@ @

me wwp«ti a ausn fruk = eusendl v .
)

d) 22 _lx +y¥- 4y +9=0

2.8 (x,—l)z-(- [y#{)": 43

9.4o. @I) Cﬂlﬁeu dl. fb'fd /3 / _4() d‘ A lqm /2 2.11 Dans le plan, déterminer 'intersection de la droite D passant par les points A(1; 1) et B(0; 1) et
du cercle de centre C(2;0) et de rayon 3. Calculer I'aire du triangle OAB, ainsi que la valeur de
l'angle 0 = m,@ 3
[6) 4;’-4y2_ Ix -('Qg -3=-o0 2 : ) [‘o) O]

=) z"-ex+4)+ (,9"4-43-«1{{) _A_4_23=0 la) D
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3. Barycentres
3.1 Lebarycentre de n points M; de poids respectifs p; est le point G vérifiant la relation xL = = &

n 3 - I /—g—- M _{f
ZP:‘ CM;=T 3/73
=1 3 ~+ 140 4 /
(a) Etablir la relation entre les coordonnées de G et celles des points M;? ¢7 I= 3 - 3

(b) Que devient cette derniére relation si G est 'isobarycentre des points?

(c) Calculer les coordonnées du barycentre G et de I'isobarycentre I du triangle formé par les 32 On place une masse de 1 kg en A(2;—1), en B(1;2) et en C(1; 4).
points A(0;3), B(1;1) et C(4; 0) affectés respectivement des poids 1, 3 et 2.
(a) Ot doit-on placer une masse de 4 kg pour que le barycentre se situe a I’origine ? On appellera
le point D.

[u) Bmym . Mg enhne M{ (b) Ot se situe le barycentre sil’on place en ce point D une masse de 2 kg?
: e
() Fecboyauda: nogemne Ariaple o 5 ®

@ A(4) , 63), (3 R

AcO +3x 4 «2x4 M .
% = z = z" =26 ﬁ 4
G[e" EasEUAER
A 3 +3x4 dx 0 6 _ | é
j&-_ £ - ?_/L—y& : : i ng i : 3

I;osw/uu!:z s anteredion des omdianes A
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? 2
( © Stp o Q?p: =S :)0‘{’2—75-
D [(-1;-12s
xC
% B
xG

(8) D mts kg en D.

—a
Ata + 128 « 12 +¢@
= = x¢ = 9¢
NIAY
Adp+ 495 « L9 < __
.—ty& =05
s

> GOk O/S)

3.3 Soient les points A(1;-2) et B(2;0). Déterminer les coordonnées du point C pour que le triangle
ABC soit direct, isocele et rectangle en A, et calculer l'aire du triangle ABC.

“% dind’ @&dﬂu/& w A
2B 1AL
R— 5B
4 @ Drouite p »
LU 1 //,4«8//:[/'46[/
C % @ alefJ"
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2= 244 =1 o C(- 4.-4)
C/c: 4-2 =-4

)= (zn) 2

Aulee  Soludion: C= 2nd € de coudic A g-de oulM-B]I

D = (AC) awc ID_L (AB).
&: (x-4§-+[y42)L=5

[1—:’) .(2) =0 =) ¢—i.-(‘-1y+l(=0
g-‘-
7

oD: 9“-29+‘3=‘0'

4. Applications en physique

4.1 Un skieur de masse totale m = 90 kg, tout équipement compris, descend une piste inclinée d'un
angle a = 10° par rapport a I’horizontale. Sa vitesse étant constante, on choisit de modéliser
I'ensemble des frottements qu’il subit par une force unique E ayant la méme direction que
le mouvement du skieur mais de sens opposé. On peut modéliser le skieur par un solide en
mouvement de translation rectiligne uniforme.
Apres avoir tracé les vecteurs modélisant les différentes forces mises en jeu, déterminer leurs
coordonnées et en déduire I'intensité de la force de frottement F.
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4.2 En électricité, en régime alternatif sinusoidal, on peut représenter les tensions avec des vecteurs.
On procede alors de la maniére suivante :
— la valeur efficace est représentée par la norme du vecteur;
— etla phase, ou le déphasage, par I’angle que forme le vecteur par rapport a [Ox).

(a) Dans la 1% situation, on souhaite calculer la somme v des deux tensions suivantes :
— la tension v; mesurée aux bornes d'une résistance, de valeur efficace 12 V et qui constitue
la référence des phases (elle a donc une phase de 0°);
— la tension v, mesurée aux bornes d"une capacité, de valeur efficace 4 V, et ayant un retard
de phase de 90°.
Déterminer la valeur efficace et la phase de v.

— ‘\
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Ny %,
T A <A
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Ve —5 Veonqge= 4
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o Uy ng= 4
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>t = \',«z‘ P A ¥

O= adae [25.) = _4184°
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(b) Dans la 2¢ situation, on mesure :
— la tension v, aux bornes d’une inductance, qui a une valeur efficace de 3 V, et présente

une avance de phase de 90°;
— la somme v des deux tensions, de valeur efficace 10 V et avec une avance de phase de

30°.
Déterminer la valeur efficace et la phase de v;.
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Outils mathématiques 1 — TD 2 : Géométrie dans l'espace [L) (5,‘ ‘Z) 42 - .7 aa [ L Az) =7

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire I’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

bad =\ A/ M2
Dans toute cette feuille, I'espace est muni d"un repére orthonormé (O, i, j, k). - (2] 4 (@) - o 1]=/-0
aa L e |1 o - |4 4 4 4 1
1. Produits scalaire, vectoriel et mixte 4 d >)
1.1 Soient trois vecteurs de I'espace tels que i A ¥ = @. Dessiner le vecteurs manquant dans les cinq
cas représentés ci-dessous. o\ o 1 1 /z-ﬁ ) o A _".L 3-
o — - - ;A 46
~ w W ouAbjAC = 1 A/ 4)=[-0 o :
U - - ~ o 4 —4'
¥ W ‘l < L A
B, " |2 @7 * TR =
1.2 On considére les vecteurs =k, b=i+keté=i+j+k: (@4L)AC # A Al OAC

(a) donner leurs coordonnées;

5 - ) d e vy
(b) calculer (@A b) A Cpuis @ A (b A ©). Le produit vectoriel est-il associatif? =) Q M"L veborel “)-PA M

n T 7 =) &'AZA'Z‘, vk 4o dire.
by bac = [,i'+l<)4{,‘{,'<.3" +k) ne Al

1.3 On considere les vecteurs i = (3;1;-2), 7= (2;0;1) etw = (1;1;4):

-
—
= 245+ A,AI e k 4-kM. -el(AJ cka ke (a) calculer leurs normes;
—_ - ” -t (b) calculer les produits scalaires 7 - 7, i - @, (21 — 30) - (U + @);
O+k+(-JJ+)+(—-()+O B R S - N L
(c) calculer les produits vectoriels i/ A T, il A @, T AW, (i — T) A (20 + 3W);

==X+ Z = [-1
y “ [ A ) oy (&Zll= 14
L 75
/‘;‘mf-&' — on hawille avee n cosrclonmess. N5ll= s~
nell= g - sl@

—
lol a=[ o0 é: 1 Zl 4
) 0 s 1

14 4 1



2
2= 43 ol o)z 3c2+txos(-2)xd = &
-2 1

ﬁ.d—:r-: (3>(4\:—lf
1 1
-2 Y
CENCE (g) ( f) -3
-2 5

— )
() av= (

20 W1 1 3
9L « 34 -3 14

(ﬂ'_;’ 4(3-‘*‘ d):(?»—-z,)/\ 2351 \o-[ 4 4(7‘

5 5

(d) calculer le produit mixte [/, 7, @] et indiquer si le triedre (i€, 7, W) est direct ou indirect.

(e) Le vecteur @ a pour direction et sens i + 27 et est unitaire : calculer les coordonnées de 4.

«de wetme 457

-\ —~
(TJ"ATA})- E ;(ﬁau‘>.a]’

(:,,) (43> - 3-2_4=-1 <o

(d) [4‘2;5";;7}

]

39 -2
le  Taicdu ( A 5’;@ st Andireck (;WW)
[e,) a=k (ﬂ-(-'?a.') awe. Lk =z 0O ﬂ&f/[: 1
U2
fiZ+25)

TRES while e woue : aendhe i edeun _yushaire
- /;&:17141_ J/?Zcb'uicfacm asene

= &= +

2. Objets de l’espace et calculs de grandeurs
2.1 A partir des résultats de 'exercice précédent :

(a) déterminer les coordonnées d'un vecteur 7 normal au plan contenant i7 et 7;
(b) donner une mesure au signe preés de l'angle (if; 7).

l) e =(_‘_{7,>
Y

(b) o6 = & - = 4 =
pah- 1l . (s

047

O= :fauw:(o,'l/?-?) = £ 64,4°



2.2 Calculer l'aire du parallélogramme construit sur les vecteurs OA=i+5 j-}+ 3K et OB = —i + 4k et

donner une mesure au signe pres de 'angle (AOB). d_ A'-.E\' . fO0—- A1 - _4
— o~ 0 - O)
— -0
OA= |4 o8- [-% 3 3
5 0

3 4

&
13
\
1
({]
1
o )q'.\
=
f\T
N
[§]
(2
-
1
2l
{1
n
~
w l
(1]
N

° +
A= ”OAABZ.;U OAL0R= [ " ) )J oA,{a—é/}; ” 2y 3 J
= n=21( 3 = [ 3
= A2 Ugu, 1/2) (en
g 4. 06 “
& Cen O-= L - — (9/‘154- —
— -t - _ 4 -
) . 1oAl-Ib8) [z (75 ) o= 35w = 1 JignAcl]
o A - — ~\ —
= &=1 arcco)(o,u54)= +632°%-1© (c) U:/ml avec m=[on;5§;oc. =(oca o/).oa
® q o (0] )
2.3 On considere les points A(1;0;0), B(0;2;0) et C(0;0;3): m= o Al o 2 \|= +31). 2 =6
(a) déterminer les coordonnées d’un vecteur unitaire i7, perpendiculaire au plan ABC; 2 o (-] o (]
(b) calculer I'aire du triangle ABC;
(c) calculer le volume du parallélépipede construit sur m, O?, oc.
=5 dJ= 6uy.
- A—'Z A ;2: :B o_-1
{0) N = —_— avee = - S e o [»]
WA Aol 2 di blono:  Uelim ... ;:=( 5) ;,/ :,} &'ﬂ(g)
o~ © 2] o -]

e 28 peemwdio duono,



,("4',4;;’ = @Aﬁ.q}:(gyg): 5.
SN2

2l (2 /o

o |1/ f|= /0
3

bo

AJ:‘. S‘.av.

2.4 Déterminer une équation cartésienne :
(a) du plan IT; passant par A(1;1;1) et de vecteurs directeurs if = (2;0;1) et 7 = (0;1;2);
(b) du plan IT, passant par B(1;0;1) et de vecteur normal 7 = (2;1;1).

[‘:) Ty = 22..“;1_3_(_‘{:0_ f""‘" BEM,
= 2+0+4dedzo = d=-3

Ty +4t3 —3<0

z o 4
AR TSI AR ~«>
4)7 |2 L

= Ty —x—fnaf-?éﬂi:o
AENy: —-k+2+dzo = d=3

= Tz —-1-"44_-(-1,3_1-3: [}

2.5 Calculer le volume du parallélépipede engendré par les vecteurs if, 7 et ii de I'exercice précédent.

/J‘:lml awec m:&a’@.%; _',;' (f =t el -k
i 2 ) 4

,nl

=\ A)-:. 4‘4('/.

2.6 On considere :
— le point A de coordonnées (2;0;5);
— la droite D passant par B(0; —2; —4) et dirigée par le vecteur i (2;1;0);
— leplanIId’équation x + y +2z—-5=0.
(a) Calculer les distances d; de A a D etd, de A aIlal’aide des produits scalaires et vectoriels.

(b) La droite D est-elle parallele au plan IT?
(c) Déterminer les équations d’une droite parallele a IT et passant par A. Cette droite est-elle

d,]_:"adn'” J.'L=/’73 -2/
12 X

/:}: +—I%’ o 1BAAG= @
| 0 -2

izl 5

— 2
BAAg-= 2)4

_,I’V—_"—l— 2 9ok uy.

=|d,¢=v-sf



définis par les équations suivantes :

'1 cmr " 2 4 3. Intersections d’ensembles
- 3 g r’ e 3.1 Donner une valeur approchée a trois chiffres significatifs du point d’intersection des trois plans

Iy :2x+3y—-z-5=0; [l : 4x -5y +3z+3=0 ; [I3: 2x -6y +7z2+ 6 =0

_._.(-o ow 7': O‘L:;):/oy L Otdu < donnein
0 s -2 3

ax -ebl;l +c3 = -4

. (}) =+ ”‘i'l = y—é—_ NUMWORKS NUMWORKS

e
2x+3y+(-12)=5 ) . B
- d’“:rjz' 2 &8y txs(-5y)e3ze-3 -
y 23 &Ll 4884

2x+(-6y)+7z=-6

Résoudre le systeéme

alliteo-
L = GG

(c) It Yo ure iaﬁdﬁ'db Pogg;b,ﬁfzé — ;z// =0 e ,,I,{l,

331 — 0,0330
M= -9 M= 4 A= 1
4 o -1



3.2 Soient les droites Dy et D, telles que

xX=2t+2 x=3t+1
Dy:q y=-t-2 etDy:{ y=2t-5 teR
z=3t-1 z=-t+3

(a) montrer que ces droites sont dans le méme plan en déterminant les coordonnées de leur
intersection;

(b) donner une mesure de I’angle qu’elles forment.

D4

® /
D o Dy,

Dy e+ Do, soul dauo e Mivwe ,(M
&= I/z;g;x) =Ny,
AL S,

A-tou M/ Dy ? Jf‘4.=(j) ,&,f:(f/ au Jowk pao
3

o Dq/lDy,
N

-l

liuaries.  Dsuce asw.

I‘-—- Madz &) 2f-+-€ = 3‘&-»‘4 1L=ﬂ—
-2 =4(-5 o =41

= o 3a7ual;bw4 naul daceod = €=4 o I(‘l;-3,'€)

= DL souF dawoe b wbduse {fma

0 uMx Vf% -2

eI

— > 4422y =
‘l:zw+l'4

(v) e

2
wo = 370/ L 6= iaum(i.)=135,9°
i

3.3 On considere :
— le plan IT d’équation 3x — 2¢4+ 4z +5 =0

x=-2t-1 4
on ©O¢

— la droite D d’équations paramétriques { y =3t +4
z=3t-1
Déterminer le point d’intersection ou bien, s’il n’existe pas, la distance entre IT et D.
% - % + k} «Sco [ 9
e —2-1 l;';)
= 3+l .
%3=3e.4_ 14) Ayulha-.dfm
& o t el

obtd
= 3(_2{._4)_.2(3(—4-‘4) +Q(3£—-4)+50 9 l/u:':/-?

-Ao =0

I(2j4j3) = 20T &



AEd
Aucuns velow oo &wpamfdcnb;{mk«&om&'ln'om
du syplime = In'elaoi/m_

Dove DT
CQISF P) CQS\/rA
B %
() ]‘._:
P
# e &‘ H e
d= | rtd 7| Phowic HETT
hwl Olovsir A -
3
H (—4 A 2: 5:: -2
= _a 4
Fa=[-1+1\= [0 a MA.w = -10 //ﬁ‘/’:ﬁ;
4 +4 5
-144 9

3.4 Soit la droite D décrite par les équations paramétrées :
x=t+1
D:S y=t teR
z=2t-1

(a) déterminer une équation cartésienne du plan I'T perpendiculaire a D et passant par I'origine ;
(b) déterminer des équations paramétrées de la droite 9’ L D passant par le point A(1;2;3) et
coupant la droite D en un point dont on déterminera les coordonnées.

[0) ,228:7):" =.(:> =) ‘1.+3+234J.=O
<

O OET =t d=0O T: sety+ 23:0-

(v H
)sa




—

Qo pundy Z=AH ok pcawan A4;53) ©)

Wawktd :  Comdonnisn de H.
Stnadege : 4= Q0T s LD & AET

WI: LA g-;_—z;_—g:o

at -elc;-j;o

/
H(x;m}) = DT’ = l
ok | w=t+

= (E4)e (8 ¢ 2(2¢-1) -9 =0
‘.&’40'—"0 =) 555/3

x
/\
wios
iy

e

= fu= [~ 4 e
73— 2 —1/

-3/

r
=§;D.' ) el -%é*—i

3:‘—-% «Z

fu
]

és_éetz

Application en physique
4.1 Le moment /T"( de la force F appliquée en B par rapport a un point A donné est une grandeur
physique vectorielle qui quantifie ’aptitude de cette force a faire tourner le systéme mécanique

autour de ce point A. Celui-ci se calcule au travers de la relation
—
M=ABAFE

etlesens de F permet de déterminer le sens de rotation a I'aide de la régle du tournevis.

(c) Différentes forces

(b) Différents points

(a) Moment d'une force
d'application

Al'aide de la figure ci-dessus :
(a) montrer que le moment est le méme pour les points d’application B, C et D (volet (b)) et

conclure;
(b) montrer que le moment est le méme quelle que soit la force reportée dans le volet (c) et

conclure.
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1. (a) SiF A= 48 4P
BONF- (Bo+BO)AF =~ fdaF +9on’ﬁ/-d7

M&aﬁ‘zuF d v e & mf--&woea!w’lid
ow b duoclt (GD) wa&mﬂw

[5) 7R —'AF

BouFin R (Pothd) - B o Bl

= A—'éA;'I m_lbvua/um/lz?w'@w«pam&, peepeeedicodic

_-—l
a AR~




A
oYk
c @drr 8
A
2
. 5 T
fn 5

—
1. (a) SiF A= 48 4P
BONF- (Bo+BO)AF =~ fdaF +9on’ﬁ/-d7

M&aﬁ‘zuF d v e & mf--&woea!w’lid
ow b duoclt (GD) wa&mﬂw

[5) 7R —'AF

BouFin R (Pothd) - B o Bl

= A—'éA;'I m_lbvua/um/lz?w'@w«pam&, peepeeedicodic

_-—l
a AR~




Outils mathématiques 1 — TD 3 : Systémes de coordonnées

) & Dok L cdeo (o
G"‘:"h /ﬂm wdt“: de O [Ma)B

1. Coordonnées du plan

Dans le plan muni d’un repére orthonormé, on consideére les points suivants, repérés soit en coordonnées cartésiennes
(x ;y), soit en coordonnées polaires (r ; 6) :

Alr=35;0=40°) ; B(x=2;y=25); C(r=4,0=35); D(r=5;0=n/12) ; E(x:—l;#:?;); [é) pd,ub /DUA w 2< 3/‘20: EIF/ 6-2 H

F(r=3;6=125°) ; G(r=150=-20°) ; H(x=2;y=-1) ; I(r=3,5 ;0 =—21/3

En calculant I données d ints dans les di te d données, détermi
n calculant les coordonnées des points dans les deux systémes de coordonnées, déterminer [C) Mw W{'glﬂﬁr} P E

) quel point est le plus éloigné de l'origine, et quel le point en est le plus proche;

bl quels points sont plus proches de l'origine que' le point B; P ! E (y . )

(ARR point le plus haut, le plus bas, le plus a droite et le plus & gauche du plan;
Pus & o't (guns): D

le point le plus proche de I'axe des abscisses, et le point le plus proche de I'axe des ordonnées.

Poiut Cauleinnss  (1;4) Rloireq (q,;Q) Hlss & ool (tmn) - T

A [2168 325 3 ; #°

2 [2 2‘5)2, )) [a{%é 55)3,) [a’) ﬁ?wpwdu,& (01] s lyzm‘m - &
c (3%,28," %% S ©

D (4,383) 4,29 (5; 2 = [5;45°) Pl proce do- (04): el g : €
€ (.4.,-3 (3% ; 487

F [ 432/ %) (3 125°)

& (4,41 ;- ¢,513) (4,8; - %°)

4 (2; -1) (o2 ; -.25 o)

ks

(438} Z3e%) (38 - ¥ ),[3,S -12%)




2. Coordonnées de I’espace

On considére I'espace muni d’un repére orthonormé (O;i; j; k). La figure ci-dessous rappelle les variables utilisées
pour repérer un point en coordonnées cylindriques et en coordonnées sphériques.

a9

a7

A gauche : Coordonnées cylindriques A droite : Coordonnées sphériques

y

-

Fig. 1 : Systémes de coordonnées dans I'espace

2.1 Calculer les coordonnées sphériques, puis cylindriques, des sommets du cube de c6té 1 et dont les vecteurs du

repére forment trois arétes.

Cretesieanes 7
(%9:3) [GZ,& 63

sy

A | (4;0;9) (15 0;

(1 ;%% 0)

(]

(4;1; 0) (Vo—l; 457'0)

(12; 9% 45%)

o

[O,‘ 1, 0) [1 y 70°/r

[4;%‘;’ %°)

(4,0,4) | (4, ©

(2 4% 0)

(1;4,4) (®; ys°, 1)

(i3; s47° ¢5°)

(0('0; ¢) (o} //_L)

(1}0; )

| |l | O

(0} 4;4) (1} %°

[V2; 45 %°)

(o] [0/'0,'0) (O/'
o

0

D %A

(0.0. 0)

/
X
fl VB e

\9 +

o B
9;0“00,(_4“?> - Mw[%) - m[%) = 54,7°



2.2 Dans 'espace usuel muni d’un repére orthonormé, donner les coordonnées sphériques et cylindriques des points

A, B, C, D dont les coordonnées cartésiennes sont : A(1;0 ;2), B(2;2;2),C(—1;5;0)et D(0;3;-1).

A’(d}O;ﬂ-)

Sbingus.: =‘[’5

A /; M[S/) amea(v___ = 2,6°
= aukm (Y ) = awhan’(0)= O.

AR

Oroliques ! Az echow
Gdiguar: f&;dw[%)ﬂ' ) e

375" lyi3) = (x:4;0)

-) [1.;0}-2)

8(554)

f}&: [z - &2

O= auces[YW) = HF°
[(: avclan [%): 45°

[m} $7° / 1'59

C[——ii S;O)

ptingus f e
g I = 2

. =2
Cytududyuso [{ B dot®
3 =0

D (0; 2,'—4J %&Fn?uy a=Mo

&= ww:(-‘/ﬁ;) = %0°
0 ="audan (%) = 20°




2.3 Dans l'espace usuel muni d’'un repere orthonormé, calculer les coordonnées cartésiennes :

(a) du point A dont les coordonnées sphériques sont: r =3, 06 =1/3, ¢ =7/6;

(b) du point B dont les coordonnées cylindriques sont: r =2, 0 =51/4, 2 =1.

(14
)~x_= a4 »m8 0
= /L»:MQ’,,;M
g:w-m& 4
az 3 mn D @2—:3.‘%.?2 .9/9
- Wl o3 B g 203
y SAwﬂ/.\m[ 3':’2,' 1= &

=

3
>
¥l
K
u
\
&
BRI
O
\
®
il
™S
RS
\
N
&

2.4 En coordonnées

(A) un cercle f (B) un cylindre ;) (C) um hére

iques, 'ensemble des points tels que r =constante est :

2.5 En coordonnées sphériques, I'ensemble des points tels que 6 =constante est :

(A) un cercle passant par les poles ; (B) un disqu

2. ﬂn?/:ouoc(g)
3.5. &:pewz [C)

orizontal ; (C) un cone d’axe (Oz)



Outils mathématiques 1 — TD 4 : Nombres complexes

Remarques : certains de ces énoncés pourront faire 'objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1 Géométrie dans le plan

n=|[4+«3 =3 0'=au}~a«_('§): '7/3=6b°
1.1 On considere les points M et M”" de coordonnées respectives (1 ; \/5) et (1 ;= \/5) 3
(a) déterminer leurs affixes z et z’ sous forme algébrique.

(b) donner les expressions exponentielles de z et z’.
(c) Que constituent z et z’ 1'un pour l'autre?

N, 6o
- 3: '264 é:ﬁe—!o

- -160°
e ot 3= 2 = g
Ggowo N el H
= Tub) oy, _ L
¢ 9 é M lc) G_mol-ab.oayugm N 3’:3 o 3= 3/
v
9= né :wq 1.2 Rép;ré;enter dans le plan muni él'un repére orthonormé I'ensemble des points d’affixes z telles

que:
% ﬁe(g) (@) Re(z)=-2; (b) Im(z)=1; (c) lzl=4; (d) I=-3; (e) arg(z) =m/4 ;
(f)z-z2=4; (g) z+z=—4
4
J 9= = —to

H,

; (h)yz—z=8i; (i) z=2z

5: Z-Glly.
) 5:4«‘03 3= 4-412 32 Atdy = 2e®
. 7 IB',
3=

[b) 3: ¢e'9
= IL%[J{J%)

Molnh/mgw«*

G souk Loo nénes gue Lo 2 O ﬁdam




o) ﬂe{a):—i,f—JL

/] N
[

N /

(e) Rl=nz4

[e) Iw[})-‘-' 1= Y

Y /3/=-3
/3/70 fvu/buw,

0

W

4

“59)=q =°

RN o

P‘
& = -

ah
L/

-

3_; =.£l'.=' 4 2z
> 22

RO £

t=l,7=4



) 53
%+ 4‘1.'1 < 1—4'44_

A=

LAl A

1.3 Déterminer graphiquement le module et I'argument des nombres suivants et donner leurs ex-
pressions exponentielles :

z1=1;zp=i;z3=—i;z4=14i;25=-1-i;26=-1+1i;

_ =iV -1-iVB , a a4
Z7—T,ZB—TI ;s

€% 4= N 84‘9
3 g -4e® :
R "IJ (54 z r:q/,g, - "’v‘l‘
= 32= ie =€
L)
Bp=te = ©
; : M
L
2;‘ 05 ols
: (3,
km s jez V2 & ! 0
-4 -tz _ e't 3
o (D)0 8w T

S 7 .
“:m:i' }g=fjn

1.4 Soient A, B et C les points d’affixes z4 = 2 +2i, zg = =1 + 3i, et zc = 4 + 6i, et soient les vecteurs
i#=ABeti=AC:
(a) calculer les affixes de i et de 7;
(b) a partir de ces affixes, calculer la valeur de l'angle 0 = (if; 7).

(a\ 3M= 33—84 :._.'{-(-34"_(2.-{-22)_-; _3.(.4:

Z"J_—:. 35—54 = lf‘f“[“(-th;): '2""4‘:
)

Ve
B
S

O= Br-Bu

%

() l;»u/:';}%" “:rfa«)= wmh(_i}.)an 2 9200d = 462°
lyl= |t = 18 apl3s) M(%) =AM = 634

0= aplyr)- aspli) = ag@f) = -%52°

1.5 Soient A, B et C d’affixes respectives z4 = =3 +2i,zp =1 —2ietzc = -1 + 6i.
(a) Donner l’affixe de AC sous forme exponentielle et déterminer la distance AC.
(b) Déterminer l'affixe z du point M tel que 3MB - MA = AC.

(o) 3= 30-3a = A= [3e2)z 2o
fasd6 = 20 = oS = ac> 44?4

<634°
Okl - aulm/é): 63¢° o ;;{;: S e

-

JlA-G‘""



©) 303,-5 )- (343 ) =ge-30

3613 B3 3K
= 3(%6-30)- 4 [3-%)-(1:6)]= % [s_sc+4-£a]

S 3 =2-6

1.6 Soit if d’affixe z et v d’affixe iz :

(a) que dire de i/ et 7?
(b) Plus généralement, que dire de i/ et d'un vecteur @ d’affixe ¢'Vz?

SR R S
3° aé? - 3’: /Le"/%%)
P L
b7d
(t) 3= ~ef 3= e® 4 eF= 4;}'&*1?
2
O,
— U

Ml e a faure aolation
= [mﬁu/j{f} &_G coreapoucl & -

2 Techniques de calcul
2.1 Calculer les nombres complexes suivants, et exprimer les résultats obtenus sous forme algébrique

et sous forme exponentielle :

zl=(1—2i)2—(2+i)2;zz—1 i 23 = i(3 +4i) — (1 - 3)(3 — i)
4oy 9+u_1)

3a= (1-2)-[23)* =

30— (Baki) =" —6-2

¥ ac’® .A=v'/°° = 1o @
__:;a = 47°
17 ° (%94
_ A3 (+3%N4-%) 4243046 _ Zecd
32 Ae2e ] ] = 7
fed1-5)= 12225 3T 3l
. 4649 ns |’/3':9L" /;}2 _—.\IL—
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2.2 Résoudre dans C les équations suivantes :

1) 22

6)z2t=1; 7)P2=-1; 8) *=-16; 9) 2=2V3-2i

M) g=%3¢

(2) a(j”'-(-b§+c= o

é”—(— 35-!-4:0
b= 9-clet = -7 = [if3)*

5:
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()
3’4 Ui 3 +i=0
e B &
=B Acd
—
“'9;'3"&“' 52: -—ﬁ-‘-é

=-9; () 2+3z+4=0; (3) 22+2V3 -z+4=0

() z+2i=iz—1; (5) 2z+i=z+1;
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A= (ox3)— bxbxd < 2-t6 =— b= (&)*
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(4 3¢% =43-1

3-4’3 = -4-& 3= o+b
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) & atb=-1
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3. LR o0 Aol
ik a=y 6=-3 2p= /-2
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acg (463 %)= auho &) -2

3

4L e

4..39 -£ %
= Ye

{4-3/—' 2 453

8- =N _Jﬂ] = -—40"[420]

A7
-2 [ %]

3

§s°

..20//(
¢% e

% My
e

43’)
Als _-C_—
(f 5

=4

@f»

e

%=-% [#]

<y

-4 awe azo

Ro
=

ZMMﬁAmm xew(*

P ke

f

Ex'wqfl'- BO:L(: Ly = %{14. kdn kez,.

=n & = DT
D-AT-I-“E ~ A2 E?j

2.3 Calculer les nombres complexes suivants :

C(1-iV3\ PR 1+ =i 4+6i
0a=("52) S0 n-6ea 02 @ v R R
n
4 (a+L)
Aa. Zb
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3 ,z -t 3.1 Al’aide des formes exponentielles des nombres complexes z = V3 +ietz’ =1+i, déterminer les

o uﬂ ’80 € =~ w/&) € valeurs exactes de cos(1/12), sin(11/12), cos(57/12) et sin(51/12).
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- ‘[i + ','3-‘. . d- 4 3.2 ATlaide de la formule de Moivre, exprimer cos(2x) et sin(2x) en fonction de cos(x) et sin(x).
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Outils mathématiques 1 — TD 5 : Fonctions numériques

Remarques : certains de ces énoncés pourront faire I’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1 Ensembles de définition

Déterminer les ensembles de définition des fonctions suivantes :

1 1 +1
D 9= D=y 9 W= 9 f) = V_x2+3x—4
5) f(x) = ! 6 f)=In(l-x) 7) f()=In(22+3x-2) 8 f(x)= %(")

" cosx— sin/ﬁ.‘)

& Ao que
4 o /R/\ JxfiA=0f = R\fa§s J-mtlolty el
\

i de g psepte deo
9 A= R\ {n/x*-4-0) - R\).4,}
= j.. a;—![U]—Z;l[()J.Z,- +‘°L
£0)= @*fm— ot gaie

o e

3) Y = R\ /z‘-f-ar—é‘: a}

A= 85- st =253 'X:_:—l'j_"r= e
<

q, R\ lf,g,._gj= q-moj—3[0]-3;2[0T2; a0

¢ v—o—z 0 V; uf'Jefw'L/)uA /k+=[0i+ao[

fm): V'x"-t-s’f—#
p@F; fgc/ 1‘431—4}0}

% &N'gne. de azt+br tc oof clui de a s

ﬂlm/\:’hw z{m nacunes.

Puwe: Hiwm axtebx +cz Liun a@>o

£ee €
A:’ 23-:52 Xq= .-3—5"= =4 X2 = —3+r: 4.
KX 2
ﬁOf:‘ ]— »; —‘IjUCi; oo
R 7
Ouu.P«‘au
() ™= &(J—z) AQ= {1/441?0‘7’
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?) fa): -h/(’x’--dz—l)
= J2/ &+3a-2 >0

A:&F-—-S"‘: 4'4—_'2- =-¢ a Kz"—‘__'ztf—:

‘q :(*0-'3[01 y4ef
-ezd«a cax Bul) n'etsote pas.

sm(x)

@=In(l-x 7 f@=In(22+3x-2) 8 f(x)=

1|
5 flx)= cosx—sinlét)ﬁ) f

X) 7Z()t).: 4:‘;7&
= J-w;0[V]0; +f
— RV aux Wwfi pan conbinuil?.

g f(’) ) m(z)-:m(la)

= R\ fz/ o) = min (tx)20] = Revsions de anria

o) = m‘m(&ﬁ &) (oz= w» (g«.?z)
_n
f = 3-2 L)

% = —g +ZZ Emj

= 37&——C2ﬂj‘=‘) ‘2-—3—[%\]
=) 1:.5- ['5'7)

2p- R\ { 2147; 4, [aol§

q= R\ f‘l/x:oj = R\’O&:’k’i& 2 Paritéetsymétrieé

2.1 Etudier la parité des fonctions suivantes :

5 (3 /2



2.2 On considére les fonctions f(x) = x2 — 2x + 3 et g(x) = x® — x + 2 de graphes respectifs Cfet Cg
Etudier les éventuels axes ou centres de symétrie de Cfet (’g‘

. g chucke um axs de yniathie : gz .-
B+ go dache um cobic do gymtiie (1L (1;4)
Pl da-2 o f=0 & xot = F:z=a
Jurz3-d = gljzbr = ghio & x=0
Deplus oo = Jlloz = 0lep)

L
/

3 Périodicité et transformations de graphes
3.1 Etudier la parité et la périodicité des fonctions ci-apres et déterminer I’ensemble d’étude restreint.
D f() = cos (3%) 2) f(x) = cos(3x) + 4sin(@y)  3) f(x) = sin’(x) 0 fo) = tan(jl—‘)

cos(x)

5) f(x) =1+cos?(2x) 6) f(x)= prar

7) f(x) = cos(x) - sin(x) 8) f(x) = x +sin(x)

Copr: O f Tppedpa 3 I-[5E] o I
@f,oaiecou r'uym‘n_% I-[oi%? o [ol.%

4) coo leon) avee W= P

-2 ¢ -2 _, I- [-4; %]

;4 San ; Qn; 3.

T=4m =» I-= LW;TIJ

f et i paie o iupmie crn P+I-sniPuiL.



6) _frr):. @x x "T/omod?w. eF iupale =) I=J°i§,

3)ﬁx):on;u"9b = ’(L{Z“): :’.-:’.»/&J
2 v \'2,-\,\__/ i 2 MM(’Q
Constante ﬂ-pin‘a&'?.u.
= T=1 2 I=[_g;%] 7-) fm); oL Simn = %M[I}J =) impi&&”-fé'nbdffu
a Is EDigj

X) frz): 2+ o) xr ~periodlius o dwsporice

NB:  piuwix eF cxa pouf 7"—,0(7‘!' .
vauakle. I=Loj+w[
A;M P ) L %
” /\\
P E) ] 3.2 Tracer sur [-2; 6] la courbe représentative de la fonction f suivante :
fx)=xsi0<x<1
4t
f estd—périodiqueet { f(x)=1sil<x<3
flx)=4-xsi3<x<4
et en déduire les graphes des courbes de

@ fl) =1+ f(x)et f(x) = -2f(x);

4 f(’x): 1‘0&(-& T-N__4r o I-= -lrl'wf
) “ 2z J-mi ® @0 = fx=2) et g22) = ).
(c) Conclure enfin sur la nature des transformations du graphe Cy associées aux opérations

w
A f(x), A+ f(x), f(A-x) et f(x—A),avec A € R.

De ql' impai'c : I,Eo.y)[
Fu‘f I ful‘ dﬁw‘c P mneany.
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9s.) = £/o) (%) =/r4)=¢
gaw) = 2 Hal2) - fa)=0

foudion lowie
:ﬂlx-—z) Troue lobow s b duo'G
A7 d 75 —
poufrachon
ffz\.») G(,JMO'*L horjoukale e A
m A< :
it e 75)).

4 Fonctions particulieres

4.1 Soit la fonction de Heaviside 6(x) définie par

w”={0§x<0
1six>0

Tracer les fonctions :
(@) f(x)=0(x) —20(x—1)+ O(x - 2);
(b) et g(x) =0(x+3)+O(x—1)—20(x +2) + O(x —3) + 30(x + 1) — 40(x — 4).

(@) f(x)=06(x)—20(x—-1)+0(x '—(2);

&
n=0 '1:4/ x::'b




4 Fonctions particulieres

4.1 Soit la fonction de Heaviside 6(x) définie par

9(x)={ Osix<0
1 I ‘ ‘ ' Tracer les fonctions :
\/ (@) f(x)=6(x) —20(x—1) + O(x —2);

1six>0
(b) etg(x)=0(x+3)+O(x —1) = 20(x +2) + O(x — 3) + 30(x + 1) — 40(x — 4).

(@) f(x)=06(x)—20(x—-1)+0(x '—(2);

K
L, | | | | | n=0 a'—’d’ x:’b

o lo) = £/0)

gao) =1 g,02) = faw)=0
fouion Lowe
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A de i N R e S B *
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(b) et g(x) =0(x+3)+O(x—1)—20(x +2) + O(x —3) + 30(x + 1) — 40(x — 4).

7:—3

@

f
a=-A

®

A

2-2

Q

a="73

®

N 8

x=-1 =Y

® &

(3

4.2 On souhaite créer une fonction causale g(x) qui soit :
— nulle pour x < 7;
— sinusoidale, 2rt-périodique, de valeur moyenne nulle et d’amplitude 2 pour x > 7t;

— et telle que g(nr) = 2.

(a) Tracer le graphe de g(x).

,__7 (b) Déterminer g(x) a l’aide de la fonction de Heaviside.
Ecvivona ftar) =0a7)  (Umy A conlton +Y))

Sk f ssscicode
o Ofa-n)- (va. +4 m‘u(wx-#(fy

4L A - -
: '
L ‘ s
.n— ] 377
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an
[/’Pu=0
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4.3 Exprimer la fonction f ayant les caractéristiques suivantes :

— gestsinusoidale, de valeur moyenne 2, d’amplitude 3, et de période 47t /3 pour x €[-m/4;2n];

— en dehors de ces valeurs de x, g est nulle;
— et g est maximale en x = 27/9.
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a
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‘Lt= 3+(—")= 4 A= 3—[~4_) =3 = ﬂr_.,_,%

2 < 4

o (ezm
@ 2f+f=0 o (.2
7 P
4.4 Donner les équations des courbes représentées sur les figures ci-dessous.

5 gm= [Bl)-0(r-20)] . (4. am[&-g))

N
A zmu/u)
e

=
—

foiz - 8(x:2)+ 3903) + 6(x-4) - O{x-3) - 2(9(1-19



Outils mathématiques 1 — TD 6 : Branches infinies

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire 1’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1. Soit la fonction f(x) = x + Vx2 - 1. .oﬂ ?

(a) Montrer que la droite D d’équation y = 2x est asymptote a la courbe C représentative de f
quand x — +0o, et étudier la position de C par rapport a D quand x — +oo;
(b) puis déterminer 1’équation de 'asymptote a C en —co.
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2. Etudier les branches infinies des fonctions suivantes :
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4. Soient les fonctions f(x) = % et g(x) = Czosx.
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= ,(jw\ ,&w @ (a) Déterminer les ensembles de définition de f et g;
a4 —_ 4.. (b) puis étudier les branches infinies de ces fonctions.
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5. La fonction f(x) = - admet-elle une limite en zéro?
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Outils mathématiques 1 — TD 7 : Continuité, dérivabilité et fonctions réciproques

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire I’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).

1. Donner une approximation a 1072 prés des solutions de I'équation x> = —In (x).

1 1
2. Prolonger par continuité chacune des fonctions f(x) = xsin (;) et g(x) = x?sin (;) et étudier la
dérivabilité sur R de leurs prolongements par continuité.

1. Jexy = 2t 4l () % chuchke %/ {(:t.)so.
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@ 4=10j+=L 1 1
2. Prolonger par continuité chacune des fonctions f(x) = x sin( ) et g(x) = x sm( ) et étudier la
. x
@ f/(-'l) > éx + i.z- 20 ! 0 fee Okw dérivabilité sur R de leurs prolongements par continuité.
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A 3—3) = Luw * [ é‘) = bw zn‘u(fl) 3. Lorsque c’est possible, prolonger par continuité les fonctions suivantes :
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4. Ftudier la continuité et la dérivabilité de la fonction f définie par morceaux par
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5. A l'aide des formules de dérivées usuelles, déterminer les fonctions dérivées des fonctions

suivantes :
sinx 3x2 —4x+1
1 =— 2 =
) f@) 1—-cosx ) f®) 2+1

4) f(x) =sin(x)-cos(x) 5) f(x)= sin?(x) - cos’(x
7) f(x) = arctan(3x) 8) f(x)= arctan(}Q .x_Bj

10) f(x) = arcsin (xz) 11) f(x) = arctan[ 1 ix)

3) f(x) =exp [tan (x2 + l)]
6) f(x)= V2x2 -3x+1

9) f(x) = arccos(2x + 1)

y
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6. Remplir e tableau ci-dessous:
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arctan(y) | -/

au:wo[ag 74'0“‘9&!1@:4:“404?& de Zo;m] g a

acen: [-4;41 — [o0;7]
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Outils mathématiques — TD 8 : Primitives et intégrales #1 ﬂ 0 4)r 1o d 1 2 | 4) + © 3')3 0/4 x(ol Q,)L 9 9 . - eq, b Z)

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire 1'objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD).
2
- _L"l " _l&éof v g3 ua

Partie 1 33S
1. On considere la figure 1. Calculer la surface teintée en rouge sachant que f(x) = 51_x et
g(x) = -2 +0,2v + 1. . L . 2 4
‘ 2. Déterminer la primitive F de la fonction f(x) = x° + 2x — Z telle que F(1) = 1.
\ 3. Déterminer la primitive G de la fonction g(f) = 3 - cos (3t) telle que G (%) =
@9 g Fa= x>, 2y 4 ik
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Partie 2

Rechercher les primitives des fonctions suivantes :
1) f(x) =2 —2x+1 2)f(x):x+L
Vx

9 =52

5 fx)=1-

cos? x

4) Fla)= .5_9 - z‘+x+ k kerR

%) Fro= E;+eﬁ <k
3 Fo)= —core - Ipux +k
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6) f(x) = cos(x_ n)
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Partie 3 : polyndmes

1. Effectuer la division euclidienne des polyndmes suivants et, lorsque le reste est nul, déterminer
I’ensemble des racines de P(x).
(@) P(x) =3+ x% — 16x + 20 par x — 2
(b) P(x) = x> +3x - 2fparx -
() P(x) =3x% —6x* — 63° + 8x% + 4x + 15 par Q(x) = x* - 323 + 12 +4

als a2_lx &« R0 z2~&
- (2.3—31")
O ~+3x*-lbx + 20

- (31’-61«-)

2%+3x _40

0 - fox + %o
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Reny = 2™ (x « &

4= r‘.‘—lﬂtzxi = 42 -&=-9= (3192'

=) u:ﬂ =&
K
23> ~t +3 =
2

Pa)= /1-5) [r+& ) [1-") = ﬁ") : 6’-4 '2")

(c) P(x) =3x° —6x* —6x° + 8x2 + dx + 15 par Q(x) = x* -3 + ¥* + 4
p

31\7‘ 6-%"._ 6134' gﬂ-’—-l- lf’L + A4S | Q¢_3%3+Z‘! +4

—(Bxs_ Jot ., 3 +//2"-)
O 4 3x% _9x® c92> o +4S
'—( 31‘[ - 7%3 + 32 —(-42)

O + 0 {532 _gx+3
SroP

2% +3

Q:  Commsd Koo onatmnts d'an polyninee.?

= Jraiy Ao o wciss e P opou dpP<2
() S connais ume oxe. plus jousr acinsa.
@ e wmaio ta nullitnh’ duo aaciess.

2. Montrer que le polyndme P(x) = x* + x2 — 5x + 3 admet le nombre 1 comme racine double. En
déduire une autre racine.

1) eR
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)
Pay= (2-1) (x-6) = a_b= Loy
2
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3. Trouver les racines de P(x) = x* — 7x® — 12x2 + 176x — 320 sachant qu’il admet une racine triple.
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Partie 4 : fractions rationnelles

1. Eléments simples de 1ére espéce — Décomposer en éléments simples dans R les fractions

rationnelles suivantes, et en donner les primitives.

1 3x—1 ¥ +5x% +3x + 4
@chary Peaeey’ © oo
X2+x+1 x
Dy @ erpa-n
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Pk fradiowaie .

b + - iy (0o
O

Az L =4 A=
M M }/)(z-ex z 7 &

Bz G ('x-c-ﬂ),fry): Liw 2
-2 -2 4

= .-.’_’ = B-”—-”/
3 3

[é) {m- fx ;)[1+4)

@ 4<L 7 e
@&jg@ OO

@ o=

. B
a- 3 xs+d




1 ) 3x—-1 . X +5x2+3x+4
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2. Eléments simples de 2éme espéce — Décomposer en éléments simples ' dans R :
@ 1() €l 1es1 241 1 1
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Outils mathématiques 1 — TD 9 : Primitives et intégrales #2

Remarque : certains de ces énoncés pourront faire 1’objet d’exercices supplémentaires (non corrigés en TD)
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4. On considere les fonctions f(x) =Inx et g(x) = xln(x%) dt. En intégrant par parties

— déterminer la primitive de f s’annulanten 0;
— déterminer la primitive de ¢ s'annulant en 1.
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